

反腐9年，互联网企业“蛀虫”从何而来？

网企能够“变现”的资源多，容易滋生腐败的领域比较广，而相关制度建设往往难以跟上

本报记者 杜 鑫

12月4日，“阿里文娱大优酷原总裁杨伟东因经济问题，正在配合警方调查”的消息让公众的目光再次聚焦互联网企业反腐。

此前一天，美团点评发布生态反腐处罚公告，宣布包括内部员工、生态合作伙伴人员以及共犯社会人员等89人受到刑事查处。

近1个月前，58同城通报：渠道事业部原高级副总裁宋波、渠道事业部总监郭冬等人，涉嫌利用职务便利，非法收受代理商财物，数额巨大，影响恶劣，公司已将此案移至公安机关处理……

临近年底，互联网企业反腐“大案要案”频发，面对互联网企业掀起的新一轮“反腐风暴”，人们不禁发问：互联网企业的腐败是如何滋生的？反腐多年，网企腐败为何频发？这些新经济的蛀虫该如何铲除？

从自曝家丑到联盟反腐

早在2009年，就有媒体报道称，有电商采销员工存在接受厂商贿赂、私自抬高进货价谋取私利的现象。2012年，“淘宝‘店小二’受贿、索贿问题被曝光，让很多人开始关注互联网企业的腐败问题。

随着互联网的发展与新经济的壮大，根据中国社会科学院中国廉政研究中心和社会

科学文献出版社发布的《反腐倡廉蓝皮书：中国反腐倡廉建设报告NO.8》，体量庞大的民营互联网企业已经成为我国反腐败阵营的重要力量。

上述蓝皮书指出，随着互联网企业商业版图的不断扩张，技术创新使企业的业务日新月异，企业面临的腐败风险呈多元化和复杂化的趋势，腐败问题已经成为企业正常经营秩序的最大威胁之一。

互联网企业的反腐工作至少可以追溯至9年前，2009年，阿里巴巴成立了廉政部；同年，京东成立了监察部；2011年，百度职业道德委员会成立……此后，互联网企业经常曝出“反腐大案”，根据2017年发布的《近年互联网公司涉腐反腐败案件榜单》，从2010年开始计算，互联网行业反腐败事件共29起，其中京东8起，阿里巴巴与百度各6起。

近些年，互联网企业反腐力度不断加大，纷纷高调自曝家丑。在杨伟东之前，阿里巴巴就有多位高管因腐败问题“下课”。北京志霖律师事务所副主任赵占领认为，自曝家丑一方面可以提醒和警戒企业员工坚守企业制度和廉洁底线，另一方面，可以向外界表明企业反腐的决心，树立公正、公平的企业形象，增强企业软实力。

除了自曝家丑，互联网企业还组成反腐联盟，共同对腐败蛀虫采取限制。2017年2月，包括百度、京东、腾讯等多家互联网企业在内

的“阳光诚信联盟”成立。在联盟内部企业发生过腐败事件的员工，都会被列入黑名单，联合拒绝录用。该联盟官方提供的数据显示，截至目前，联盟成员单位已超过200家。其中，互联网企业超过6成。

腐败往往跟业务模式有关

《工人日报》记者梳理相关案件发现，商业贿赂、职务侵占、利益输送等是互联网企业反腐的高发词。这些关键词大多指向权力——互联网头部企业掌握着“流量命脉”，在相关位置上的负责人拥有特殊的权力，导致腐败滋生。这是很多业内人士和专家对网企腐败问题的共同认识。

一位长期研究电子商务的专家解释说，互联网企业的腐败往往跟业务模式有关。比如电商平台型公司掌握的平台流量、资源分配都是商家非常渴求的。管理人员稍微点一点鼠标，资源倾斜一下，就能给商家带来大量流量、财富，这就有了很大的导租空间。

“一些第三方平台会对互联网金融平台做排名，各家平台都把自己的排名提上去。”在多家互联网金融平台工作过的刘瑞（化名）表示，第三方平台分管排名的高管往往掌握着话语权，如果不对其权力进行限制，就容易让一些想提高排名的平台钻空子，滋生腐败。

北京盈科（杭州）律师事务所律师方超强在接受媒体采访时表示，与传统的腐败现象

相比，互联网企业腐败事件具有一些新特征：隐蔽性强、寻租空间大、个案腐败金额高。在他看来，互联网企业中能够“变现”的资源多，容易滋生腐败的领域也比较大，面临腐败多发的可能性，互联网企业的制度建设往往难以跟上。在赵占领看来，互联网企业的腐败频发。是因为一些企业在内部制度设计上有漏洞，一些管理人员权限过大，缺乏相应的监督机制。

一位分享经济领域的专家则表示，大多数互联网公司在“守业”与“创业”阶段的管理模式本该不同。但国内一些互联网企业在经过初创期之后，并未及时调整，仍一味忙于应对外部竞争，在内控管理上投入的精力稍显不足。

对于近年来涌现出的互联网创业企业来说，业内人士分析认为，资本的催化总是不断追求效率、流量、份额。“风口既然稍纵即逝，安全、公平和透明便往往退居次要位置。”

监管脚步要跟上发展速度

赵占领认为，对于打击互联网企业中存在的商业贿赂等腐败行为，我国相关法律法规比较完善。

据悉，《反不正当竞争法》在立法上明确规定商业贿赂问题。该法所涉及的商业贿赂主要针对回扣等形式，并对回扣、折扣、佣金的关系进行了界定。《最高人民检察院、公安

部关于经济犯罪案件追诉标准的规定》也提到，为谋取不正当利益，给予公司、企业的工作人员以财物，个人行贿数额在1万元以上的，单位行贿数额在20万元以上的，应予追诉。

从过往的案例来看，互联网企业的腐败分子大多受到了法律制裁。有律师认为，要进一步加大对商业贿赂的经济处罚力度，以增加商业贿赂的违法成本，从经济上阻断商业贿赂行为的滋生。同时，要进一步明确经营单位对其下属单位或个人进行商业贿赂而监管失察所应承担的经济、行政乃至刑事责任，形成严密的责任体系。

在很多从业者看来，贪腐就像是蛀虫啃食着企业的根基，铲除新经济的蛀虫，靠自律，更需要他律。中央纪委国家监委网站官方微信公众号也刊文指出，企业迅速扩张、获取更大市场份额的同时，监管制度的脚步要跟得上，信任不能代替监督。

目前，不少互联网企业都设立了干部轮岗、定期审计等制度，但这些能否在反腐中起到决定性作用，尚有待观察。

有评论指出，互联网企业反腐，健全规则是前提。同时，需要将业务流程化、产品化，分解“人”的集权，提升员工的薪酬福利。

“反腐要真投入，动真格。”刘瑞（化名）介绍说，深圳一家互联网金融平台为了反腐，聘用了一些原公安部门的工作人员，效果明显，已经将很多腐败分子“送进去”了。

收费公路管理条例

修草案等“一法两条例”

公开征求意见

本报讯（记者杜鑫）记者从交通运输部获悉，12月20日起，《公路法修正案（草案）》《收费公路管理条例（修草案）》《农村公路条例（征求意见稿）》在交通运输部网站全文刊载，向社会开展为期一个月的公开征求意见。

交通运输部相关负责人介绍说，《公路法修正案（草案）》充分考虑不同公路用户的需求，确立了“两个公路体系”的发展思路，即未来公路发展坚持以非收费公路为主，适当发展收费公路。明确村道为公路的一个组成类别，将县道、乡道、村道统称为农村公路，并明确了村道规划的编制主体、责任主体以及规划和命名编号等要求，为村道发展提供法律保障。此外，进一步规范了收费公路融资渠道。

《收费公路管理条例（修草案）》是对现行条例的继承与发展，主要变化体现在提高收费公路设置门槛等七个方面。

“小微信贷服务导航”上线

本报讯（实习生林水静）12月20日，市场监管总局召开“小微信贷服务导航”上线专题新闻发布会。市场监管总局副局长马正其在会上表示，希望“小微信贷服务导航”能够进一步方便小微企业获取融资信息，依托国家企业信用信息公示系统，增进银企互信，为小微企业提供线上便捷办理融资的渠道，促进小微企业良性健康发展。

2017年以来，针对小微企业融资瓶颈，市场监管总局与银保监会在全国范围内开展“银商合作”，建立支持小微企业发展的信息互联互通机制，着手在小微企业名录系统中开发“小微信贷服务导航”功能，推动解决小微企业融资难、融资贵等问题。

30多家主流媒体采访报道 兖州民营经济

本报讯 为庆祝改革开放40周年，充分展示山东济宁兖州区经济社会发展的巨大成就，近日，全国主流媒体行活动在兖州区举办。

活动期间，来自全国30多家主流媒体的记者深入华勤橡胶工业集团、太阳纸业、经典集团、百盛生物、小孟镇梁家村等进行采访，集中报道兖州区民营经济“改革开放的故事”，展示兖州的独特魅力。

据兖州区区长王晓介绍，近年来，兖州以实施新旧动能转换重大工程为统领，凭借成熟的产业配套能力，先后吸引20家世界500强落户，培育了橡胶轮胎、造纸包装、装备制造等优势主导产业和华勤集团、太阳纸业等中国500强企业，农机产业被评为国家级产业集群。

（张健民、张美荣）



浙江建德：首架通航飞机交付

12月20日，在建德市航空小镇，工作人员对一架大棕熊100系列飞机进行日常维护。

当日，浙江省建德市航空小镇通航制造板块首架飞机下线交付。此次下线交付的大棕熊100系列Ⅱ飞机由美国Quest飞机制造公司出品，有望在通用航空领域发挥作用。建德市自2016年开始航空小镇创建，2017年被列入全国第二批特色小镇名单。

新华社记者 翁忻旸 摄

新华社呼和浩特12月19日电（记者王婧 王雨萧）在位于呼和浩特市土默特左旗的贾力更烈士纪念馆，人们冒着严寒前来纪念英魂。纪念馆一角，与贾力更一同工作和生活过的、曾任绥远省（今内蒙古自治区）人民政府主席的杨植霖写下的一首赞颂贾力更的诗，令人印象深刻：出入刀丛只身趋，大同城内敌尸飞。

贾力更，原名康富成，蒙古族，1907年出生，内蒙古土默特旗人。青年时代在反帝爱国思想影响下，积极参加学生运动。1925年加入中国共产主义青年团，不久转为中国共产党党员。

全面抗战爆发后，党组织派贾力更回到绥远，与一批共产党员领导土默川人民开展抗日救亡运动。1938年，党中央决定在大青山建立抗日游击根据地。贾力更按照党的指示，发动各族群众支援八路军120师创建大青山抗日游击根据地。他在蒙古族群众中宣传党的民族政策和主张，引导蒙古族青年投身革命，为党培养大批少数民族干部做出了重要贡献。

同时，他还奉党的指示，深入敌占区，揭露日本侵略者以“复兴蒙古族”之名，行吞并内蒙古，分裂中国之实的罪恶阴谋，争取伪蒙疆军政人员弃暗投明，参加抗日。

1938年，贾力更得知日军在大同城北购置了军火库，正在储运大批武器弹药，为进攻做准备。虽然伤病未愈，但他当机立断，化装成劳工，只身潜入日军军火库。

同时，他还奉党的指示，深入敌占区，揭露日本侵略者以“复兴蒙古族”之名，行吞并内蒙古，分裂中国之实的罪恶阴谋，争取伪蒙疆军政人员弃暗投明，参加抗日。

1938年，贾力更得知日军在大同城北购置了军火库，正在储运大批武器弹药，为进攻做准备。虽然伤病未愈，但他当机立断，化装成劳工，只身潜入日军军火库。

1940年初，贾力更先后任中共绥西地委民部、晋绥游击区行政公署驻绥察办事处处长，负责绥西地区蒙古民族工作。

1941年3月，党组织决定调贾力更回延安学习，并准备参加党的七大。3月19日，贾力更带领一批爱国青年前往延安，途中在绥西遭日伪军包围，在激战中壮烈牺牲，年仅34岁。

挽救民族危亡，实现民族复兴是贾力更毕生的追求。如今，在贾力更出生和曾经战斗过的土默特大地上，全面建成小康社会、实现经济社会高质量发展的号角已经吹响。贾力更的夙愿得偿。

1939年9月，中共土默特旗成立蒙古工作委员会，贾力更是主要负责人之一。蒙古工作委员会遵照党中央关于坚持与发展广泛的地方与群众性的游击战争的指示，贾力更做了大量工作，创建了蒙古族抗日游击队，成为绥西地区影响较大的地方抗日武装。1939年底，贾力更被绥蒙区党委推选为中国共产党第七次全国代表大会代表。

1940年初，贾力更先后任中共绥西地委民部、晋绥游击区行政公署驻绥察办事处处长，负责绥西地区蒙古民族工作。

1941年3月，党组织决定调贾力更回延安学习，并准备参加党的七大。3月19日，贾力更带领一批爱国青年前往延安，途中在绥西遭日伪军包围，在激战中壮烈牺牲，年仅34岁。

挽救民族危亡，实现民族复兴是贾力更毕生的追求。如今，在贾力更出生和曾经战斗过的土默特大地上，全面建成小康社会、实现经济社会高质量发展的号角已经吹响。贾力更的夙愿得偿。

1940年初，贾力更先后任中共绥西地委民部、晋绥游击区行政公署驻绥察办事处处长，负责绥西地区蒙古民族工作。

1941年3月，党组织决定调贾力更回延安学习，并准备参加党的七大。3月19日，贾力更带领一批爱国青年前往延安，途中在